
Kitüntetéses doktoravatás 
Az Elnöki Tanács elnökének beszéde 

A Ságvári Gimnázium búcsúzó negyedévesei 

Szakszervezeti tanácskozás 
Az Orvos-Egészségügy I Dolgo-

zók Szakszervezetének Szegedi 
Orvostudományi Egyetemi Alap-
szervezete május 10-én, 14 óra-
kor tartotta hagyományos évi 
beszámoló értekezletét, a szak-
szervezeti tanács képviselői és 
a bizalmi küldöttek előtt. A leg-
felsőbb testület ülésén résztvett 
Koncsek Aranka, az OEDSZ al-
elnöke, dr. Albert Sándor, az 
OEDSZ megyei bizottsága titkára, 
dr. László Ferenc, a Szegedi 
Orvostudományi Egyetem párt-
bizottságának titkára és dr. Szi-
lárd János, klinikai rektor-he-
lyettes. 

Az értekezlet első napirendi 
pontjaként dr. Vetró Gábor, az 
alapszervezet titkára tartott be-
számolót a SZOTE szakszervezeti 
alapszervének 1978. évi tevé-
kenységéről. Megállapitotta, hogy 
az alapszervezet életében és 
munkastílusában a beszámolási 
időszakban lényeges fejlődés ta -
pasztalható. A szervezeti struk-
túra elmúlt évi módosítása be-
váltotta a hozzá fűzött remé-
nyeket, jelentősen csökkent az 
értekezletek száma, a testületi 
ülések a jobb információs mun-
ka és a tagok fokozott tárgyis-
merete következtében gördülé-
kenyebbé váltak, s javult a tes-
tületi munka operativitása. Dr. 
Vetró Gábor beszámolójában le-
szögezte, hogy a tisztségviselők 
képzését és továbbképzését az 
eddigi gyakorlatnak megfelelően 
kell folytatni, s á továbbiakban 
is szükség van a munkahelyi 
bizottságok titkárai számára ren-
dezett hagyományos továbbkép-
zésre. A bérgazdálkodásról szól-
va a t i tkár elmondta, hogy az 
1979. évi 5 százalékos bérfej-

lesztési keret elosztása az irány-
elveknek megfelelően történt, s 
hogy egyes munkakörökben. Il-
letve területeken dolgozók kie-
melt összegű fejlesztési keretet 
kaptak. Ezt követően a munka-
védelemről, a munkásellátásról 
szólt, kiemelve e területek jelen-
tőségét, s a további feladatokat 
Beszámolt arról is, hogy bár a s 
alapszervezet kulturális, közmű-
velődési munkájá t az előző évek 
elismert színvonala jellemezte, 
egyes esetekben azonban a lá-
togatottság viszonylag csekély. 
Említést tett arról is, hogy 
1979-ben fontos feladat lesz a 
közművelődési titkárság tervező 
és szervező munkájának további 
erősítése és finomítása. Az alap-
szervezet a tömegsportmozga-
lom terén Is jelentős eredmé-
nyeket mutat fel, hisz a dolgo-
zói csapat Idén negyedszer nyer-
te el az OEDSZ Vándorserlegét 
Ezt követően az 1978/79-ben be-
vezetett ú j rendszerű tömeg poli-
tikai oktatást elemezte a beszá-
moló, majd a nőpolitikái és az 
Ifjúságpolitikai tevékenységre 
tért ki. 

Dr. Vetró Gábor beszámolóját 
vita követte, s a felszólalók né-
hány kiegészítést tettek az érté-
keléssel kapcsolatban. 

Az ülés záróaktusaként a 
résztvevők elfogadták az ú j szer-
vezeti módosító határozatot 
amely kimondja, hogy az alap-
szervezet egyes területein — kí-
sérletképpen az elméleti intéze-
tek területén — vezessék be a 
főbizalmi rendszert továbbá az 
arányos területi képviselet biz-
tosítása céljából növeljék a bi-
zalmi küldöttek létszámát 

(Folytatás az t. oldalról.) 
üosonczi Pál ez alkalomból 

beszédet mondott: 

— Valahányszor megfordulok 
az alsó Tisza-vidék anyavárosá-
ban, de nyugodtan mondhatom« 

is, hogy a „magyar kultúra 
végvárában", bizonyos tisz-

telet lesz úrrá r a j t a m Bizonyá-
ra azért, amiért Szeged elsősor-
ban és főként a kultúra városa-
ként él a nemzet tudatában. Sze-
ged és a magyar kultúra ikerfo-
galma is lehet egymásnak, némi 
egyszerűsítéssel, avagy valame-
lyes túlzással. A múltnak e kul-
turális mélységekbe visszanyúló 
elevenségét érzem én a mai, a 
mostani ünnepségük már-már 
szokatlan, de okvetlenül tiszte-
letreméltó külsőségeiben. A ha-
gyománytisztelet nem puszta 
ünneplös ruházat, hanem feltét-
lenül lényeget hordoz és fejez ki. 

Ha esak mennyiségi oldalról 
közelítünk is a dologhoz, nyil-
vánvalót hogy fővárosunk után 
itt. Szegeden a legnépesebb a 
műveltséget hordozó értelmiségi 
réteg: jóval több, mint bárme-
lyik vidéki városunkban. Az itt 
alkotó értelmiség nagyobb szá-
mú,. mint a virágkorában lévő 
Athéné, 'sőt ahhoz fogható szá-
mú kiművelt emberfő tevékeny-
kedik itt, mint amennyi az antik 
világirodalmat kormányzó Ró-
mában. 

A nagyszámú és rangos össze-
tételű szegedi értelmiség a ma-
gyar szellemi erő szerves, sok 
vonatkozásban meghatározó ré-
sze, okvetlenül kultúrateremtő 
közösség is egyúttal. 

Szocialista társadalmunk értel-
miségéről szólva, egyre nagyobb 
nyomatékkal esik szó jelentősé-
géről és teljesítményének nö-
vekvő súly ár ÓL Ez természetes. 
Egyaránt fakad ez társadalmunk 
fejlettségi fokából, de abból a 
követelményből ugyancsak, hogy 
az előttünk lévő megoldásra vá-
ró feladatokból mind nagyobb 
hányad nyomja az értelmiség 
vál lá t A magyar értelmiség fe j -
lődésünk utóbbi időszakában 
egészében felnőtt a szocialista 
társadalom támasztotta igények-
hez*. odaadta-odaadja eszét és 
szívét a szocialista társadalom 
építése ügyének. Igen örvendetes 
és kilátásokkal kecsegtető tény 
ez, annál is inkább, mert az ér-
telmiségi alkotómunka szerepe 
és térfogata hatványozott jelen-
tőségűvé válik már napjainkban, 
de még Inkább a jövőben, mind-
azoknak a minőségi változások-
nak a nyomán, amelyek életün-
ket és helyzetünket jellemzik 
itthon és a nagyvilágban. 

A szegedi alkotó értelmiség — 
amelynek egyik rangos és ki-
emelkedő fellegvára az egyetem 
— színes, sokoldalú és jelenté-
keny személyiségeket foglal ma-
gában. Éltek és élnek, alkottak 
és alkotnak Szegeden tudósok, 
művészek, irodalmárok, akiket 
jóval határainkon túl is számon-
tartanak. Itt szinte felesleges 
aira hivatkoznom, hogy ennek 
az egyetemnek volt a hallgatója 
József Attila, Radnóti Miklós. 
Kell-e említsem, hogy Itt szer-
zett Nobel-díjat Szent-Györgyi 
Albert; s hogy itt bontogatták 
szárnyukat a .^Szegedi Fiatalok"? 
Azok az i f jú értelmiséglek, akik 
a két világháború között egyete-
mistaként sorakoztak fel a mun-
kásosztály, a munkásmozgalom 
és a szocializmus eszméje mögé. 
József Attila, Radnóti Miklós és 
Erdei Ferenc a történelem ma-
gaslatára küzdötte fel magát, de 
a többlek is nagyívű pályát jár-
tak be nemcsak szakmájukban, 
hanem ú j világunk születésének 
hirdetésében, tervezésében és 
építésében. 

Magas szintű, a láthatáron tá-
volra tekintő, igazi tudomány 
eresztett gyökeret az Egyetem 

műhelyeiben. Ennek csalt egyik 
jelzője Szent-Györgyi Albert No-
bel-díja. Ami azonban legalább 
ekkora súllyal esik latba; kívüle 
még számosan teremtettek vagy 
vittek, sőt visznek tovább isko-
lát, legfőként a természettudo-
mányok terén, de a társadalom-
tudomány egyik-másik ágazatá-
ban is! 

önmagában elegendő bizony-
ság erre az egyetem oktatói te-
vékenységének sikere. Ami rész-
ben kifejeződik abban, hogy az 
itteni egyetemek, felsőfokú ok-
tatási intézmények egyetemi ta-
nárai, docensei, adjunktusai és 
tanársegédei között szép szám-
mal vanak akadémiai tagok, tu-
dományok doktorai, kanditátu-
sal, valamint Kossuth-, illetve 
Állami-díjasok! 

De ugyanúgy önmagában is 
minősítése ez az egyetemen fo-
lyó oktató-nevelő munka színvo-
nalának. Aminek egyik megjele-
nési formája a szép számú 
aranygyűrűs doktor itt történő 
avatása. A szegedi József Attila 
Tudományegyetem életének 
utóbbi 17 esztendejében — a 
maival együtt — kilenc alkalom-
mal került erre sor. A gyakori-
ságot most a kitüntetett dokto-
rok szokatlanul nagy száma teté-
zi újabb sikerrel; ma négy if jú 
doktort avattak, akiknek — név 
szerint: dr. Csizmás József és 
dr. Kemenes László jogásznak, 
dr. Maróti Péter fizikusnak, és 
dr. Szendrei Ágnes matema-
tikusnak — a Magyar Népköz-
társaság Elnöki Tanácsa tanul-
mányi eredményük elismeréséül, 
kitüntetésként az államunk cí-
merével ékesített aranygyűrűt 
ado-tányozta. 

Amikor e jeles teljesítmények 
megszületésében az egyetem ér-
demeit hangsúlyozom, semmivel 
sem kívánom csökkenteni az if-
jú aranygyűrűs doktorok szemé-
lyi adottságát, tehetségét, szor-
galmát, kitartását és odaadását. 
A tehetség, az adottság csak ked-
vező feltételek esetén bontakoz-
hat kii E feltételek között ér-
hetjük nyomon az iskolát, az 
egyetemet, a szülők odaadását és 
támogatását csakúgy, miként 
társadalmi rendszerünket, szocia-
lista világunkat, amely termé-
keny talajul szolgál a belevetett 
magnak. 

Útravalóul egyetlen gondola-
tot szeretnénk felidézni: a ki-
tüntetéses doktoravatás szertar-
tásával nem teljesült be tanul-
mányuk. Csak a kiváló tanulás-
nak állnak utána, a tevékeny-
ségnek azonban még előtte. Ha 
az elméletnek a gyakorlat a pró-
baköve, akkor a tanulmányi 
eredménynek a tett, az életmű. 
Arra kérem önöket, tisztelt i f jú 
doktorok, hogy ezt jól véssék az 
emlékezetükbe. Az aranygyűrű, 
amelyet most átadok Önöknek, a 
maga jelképével erre emlékez-

tesse valamennyiüket az élet, a 
munkásélet széles és messzire 
nyúló útján haladtukban. 

Az ünnepélyesség e meghitt 
pillanatában azt kívánom mind-
nyájuknak, hoRr jó egészségben, 
az alkotó tevékenység örömével 
és kötelezettségével viseljék a 
gyúrűt. Az egyetemnek, a tisztelt 
tanári és oktatói karnak pedig 
azt, hogy még sok az Önökéhez 
hasonló példás teljesítménnyel 
öregbítse a József Attila Tudo-
mányegyetem jóhírét, eredmé-
nyesen fáradozzon szocialista 
kultúránk, magyar népünk mű-
veltségének felvirágoztatásán. 

Doktorrá avatásukért és a ki-
tüntetésért Csizmás József mon-
dott köszönetet. Végül a József 
Attila Tudományegyetem Taná-
csa nevében dr. Antalffy György 
rektor köszönte meg az Elnöki 
Tanács elnökének, az egyetem 
volt hallgatóinak aranygyűrűs 
kitüntetését, üdvözölte felavatott 
fiatal doktor-társait, hangsú-
lyozva, hogy: 

— Büszkék vagyunk eredmé-
nyeinkre. s őrömmel vesszük 
tudomásul. Elnök Elvtárs szavai-
ból, hogy e büszkeségünk nem 
alaptalan. Nehéz megállapítani 
azt, hogy az ú j doktoraink által 
elért sikereinkhez saját tehetsé-
gük és szorgalmuk mellett 
menyi része van egyéb ténye-
zőknek. De nyugodtan állíthat-
juk — s ezen ünnepélyes ava-
tások ismétlődése is ezt bizo-
nyítja, — hogy az oktatók mun-
kája is jelentős mértékben elő-
segítette e tehetségek kibontako-
zását. E tevékenységünkben nem 
állunk egyedül. Az állam hatha-
tós segítsége mellett egyre in-
kább számíthatunk a szegedi 
egyetemen végzett korábbi hall-
gatóink, valamint az egyetemhez 
kötődő szakemberek alapítvá-
nyokban megnyilvánuló támoga-
tásában. 

Elnök Elvtárs szavai arra kész-
tetnek és köteleznek bennünket, 
hogy a jövőben még fokozottab-
ban végezzük oktató-nevelő mun-
kánkat Minden erőnkkel azon 
kell lennünk és azon is leszünk, 
hogy a reánk bízott hallgatók 
közül minél többet juttassunk el 
a legmagasabb szintre. 

Szeretettel üdvözlöm Önöket is 
fiatal doktortársaink azzal a hő 
óhajtással, hogy mindazt, amit 
Önök itt ünnepélyesen fogadtak 
és amit a felavató dékánok lel-
kükre kötöttek, az életükben a 
legteljesebb valósággá váljék. 
Kívánok működésükhöz sok si-
kert, eredményes jó munkát. 

Az ünnepség a Szózat hangjai-
val fejeződött be. 

L osonczi Pál délután — dr. 
Perjési László, dr. Hanga Mária 
és dr. Antalffy György kíséreté-
ben — látogatást tett a József 
Attila Tudományegyetem Kiber-
netikai Laboratóriumában. A re-
gionális számítóközpont tevé-
kenységéről dr. Székely Sándor, 
a kibernetikai laboratórium ve-
zetője tájékoztatta az Elnöki Ta-
nács elnökét, s mutatta be a 
vendégeknek az intézményt. 

Az MTA 139. 
A Magyar Tudományos Aka-

démia 139. közgyűlését május 9-
11. között rendezték az Akadémia 
várbeli kongresszusi termében. 

A háromnapos közgyűlés során 
megvitatták és elfogadták az 
Akadémia ú j alapszabályát, m e -
lyet Szentágothai János elnök és 
Márta Ferenc főtitkár terjesztett 
a közgyűlés elé. 

A Magyar Tudományos Akadé-
mia idei közgyűlésének harmadik 
napján kiegészítette az elnöksé-
get, majd titkos szavazással meg-
választotta az akadémia új, ren-
des, levelező és tiszteleti tagjait. 
A korábbi levelező tagok közül 
29-et rendes taggá, a tudományok 
doktoraiból 15-öt levelezőtaggá és 
33 elismert külföldi tudóst tiszte-
leti taggá választottak. 

A Magyar Tudományos Akadé-
mia közgyűlésén Mérei Gyulát 
rendes, Lovász Lászlót levelező 
tagjává választotta. 

MEREI GYULA 
A szegedi József Attila Tudo-

mányegyetem Bölcsészettudomá-
nyi Kara Üj- és Legújabbkori Ma-
gyar Történeti Tanszékének ve-
zetője, egyetemi tanára, 1911-ben 
Budapesten született. Kutatási 
szakterülete az ú j - és legújabb-
kori magyar történelem 1973-ban 
a Magyar Tudományos Akadémia 
levelező tagjává választotta. Tu-
dományos munkájának közép-
pontjában a XIK. század és a XX. 
század első felének gazdaság-(i-
par-) és politikatörténete áll. A 
Magyarország története című ha-
talmas munka ötödik kötetének 
főszerkesztője. Mérei Gyula írá-
sait történetfilozófiai, történetel-
méleti és metodológiai, valamint 
historiográfiai problémák jelentik, 
érzékenység hat ja át. Egyetemi 

közgyűlése 
oktató és kutató munkája mellett 
dolgozik az Oktatási Minisztéri-
umban és az MTA keretében mű-
ködő bizottságokban, fáradhatat-
lanul munkálkodik a tudományos 
utánpótlás nevelésében, a fiatal 
nemzedék irányításában. Érde-
mei elismeréseként 1971-ben a 
Munka Érdemrend arany fokoza-
tával tüntették ki. 

LOVÁSZ LASZLÓ 

A 31 esztendős, kivételes ké-
pességű fiatal matematikus a Jó-
zsef Attila Tudományegyetem Bó-
lyai Intézetének tanszékvezető 
egyetemi tanára. A tudományok 
doktora fokozatot 1977-ben sze-
rezte m e g szűkebb területe a 
kombinatorika, melynek világvi-
szonylatban is egyik legnagyobb 
szakértője. Középiskolás korában 
megoldotta Tarski egy univerzá-
lis algebrai problémáját, s az e 
munkája nyomán megindult vizs-
gálatok ma is folynak, ö építette 
kl a hipergráfok elméletét, megal-

kotta a törtlefogások fogalmát, ne-
véhez fűződik a valószínűség-
számitási módszer egy ú j fa j ta al-
kalmazása, megalkotta a geomet-
riai hipergráf fogalmát, jelentős 
eredményeket ért el az algorit-
musok elméletében. Nemcsak 
alkalmazza az algebra, a topoló-
gia, a geometria és a valószínű-
ségszámítás eredményét, hanem 
a kombinatorikán keresztül ösz-
szekapcsolja őket és ezekre vo-
natkozóan is lényegi összefüggé-
seket tár fel. 

Eddig 80 tudományos dolgozata 
jelent meg, több alkalommal volt 
meghívott előadó nemzetközi kon-
ferenciákon. A Combinatorica 
című nemzetközi folyóirat fő-
szerkesztője. Szendrei Ágnes kérte a jelöltek doktorrá avatását 


